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Од та да, па све до да нас до ла зе у дво ри ште нај ра зли чи ти је мач ке, 
ула зе сло бод но, и тра же хра ну. Не го во ре, са мо гле да ју. Ка ко зна ју? Ко им 
је то ре као? Не по се ћу ју дру штве не мре же, не тви ту ју, не ор га ни зу ју са
стан ке, ни ти би ло ка кву вр сту оку пља ња, али зна ју. 

То ли ко о ре чи ма. Очи глед но да су оне по треб не и нео п ход не, осим 
оста лог, за за шти ту од за бо ра ва, ни шта ви ла, и бе сми сла. Али има још 
не што као не му шти је зик ко ји тек тре ба да са вла да мо. Мо жда би нам то 
по мо гло да бу де мо со ли дар ни. 

И упра во оно што при вла чи чи та о ца у овим крат ким за пи си ма из 
сва ко дне вља Гор да не Ђи лас, је сте ње на спо соб ност да на слу ти не му шти 
је зик ствар но сти и упу ти чи та о ца у ту тај ну. Ле по та не мо же да бу де у 
од ме та њу од љу ди, утвр ђе но је одав но. Функ ци ја дис кре пан ци је је да 
по ве же, да при бли жи и осми сли, а не да за у век уда љи и раз је ди ни. Отуда 
ме лан хо ли ја и че жња, али оту да и ве ра и труд.
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Јо ван Ми ле кић, Жи вље ње про шло сти: ау то би о гра фи ја и пре пи ска, при
ре ди ла Јо ва на Вој во дић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2021

Пи шу ћи о би о гра фи ји и де лат но сти Јoвана Ми ле ки ћа (Бје ло вар, 
1899 – Су бо ти ца, 1978) у „Пред го во ру” мо но гра фи је У не за бо рав про шло
сти: лич но сти из обла сти кул ту ре и умет но сти од дру ге по ло ви не XIX 
до пр ве по ло ви не XX ве ка у ар хив ској Збир ци др Јо ва на Ми ле ки ћа (2020), 
Са ња Га ври ло вић ис та кла је ка ко је Ми ле кић 

по све тио цео свој жи вот ни и рад ни век ве ли кој са ку пљач кој и ко лек цио
нар ској стра сти, до при но се ћи та ко чу ва њу иден ти те та, не го ва њу тра ди
ци је и је зи ка, на ци о нал ном раз вит ку и на прет ку. 

Иа ко су о Јо ва ну Ми ле ки ћу де таљ но и по све ће но, уз по зна ва ње 
ар хив ске гра ђе и дру штве ноисто риј ског кон тек ста дел(ов)ања овог ин
те лек ту ал ца, пи са ли исто ри ча ри умет но сти, ар хи ви сти и ку сто си Бе ла 
Ду ран ци, Ол га Ми кић и Са ња Га ври ло вић, на во де ћи, при том, у де скрип
тив ноар гу мен та циј ским сег мен ти ма вла сти тих сту ди ја (пред го ворâ 
из ло жбе ним ка та ло зи ма или пак мо но гра фи ја ма) де ло ве Ми ле ки ће ве 



610

ау то би о гра фи је ко ја се чу ва у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске, ипак 
нај пот пу ни ји, нај све стра ни ји и нај по у зда ни ји увид у Ми ле ки ћев жи вот 
и рад (из ме ђу ко јих се мо же по ву ћи знак јед на ко сти) пру жа мо но гра фија 
Жи вље ње про шло сти, пр ва пу бли ка ци ја у ко јој је Ми ле ки ће ва ау то био
гра фи ја при ре ђе на у це ло сти, при че му је ау то би о гра фи ји, у овом из да
њу, при кљу че на пре пи ска са углед ним лич но сти ма кул тур ног жи во та, 
во ђе на од дру ге до ше сте де це ни је XX ве ка, као и фо то гра фи је Ми леки
ће ве по ро ди це и му зеј ских ар хи ва ли ја, чи ме је оцр тан бо гат и бу ран жи
вот јед не да нас углав ном за бо ра вље не а ва жне и ин те ре сант не лич но сти. 
Има ју ћи у ви ду да се це ла, ка ко при ват на та ко и јав на ег зи стен ци ја Јо
ва на Ми ле ки ћа, мо же са гле да ти као је дин ствен и ис тра јан по ду хват 
чу ва ња и „жи вље ња” ре ги о нал но спе ци фи ко ва не (бач ке) про шло сти, 
аде кват ним се ука зу је и из бор из да вач ког „про сто ра” на ме ње ног овом 
из да њу, бу ду ћи да се еди ци ја До ку мент Ма ти це срп ске, у ко јој се об ја
вљу је при ре ђе на ру ко пи сна гра ђа по хра ње на у Ру ко пи сном оде ље њу 
Ма ти це срп ске, нај пре ци зни је мо же од ре ди ти ме та фо ром жи вље ња, али 
и ожи вља ва ња књи жев не, кул тур не и дру штве нопо ли тич ке про шло сти.

Фи ла те ли ста, ну ми зма ти чар, ко лек ци о нар, прав ник, исто ри чар, 
му зе о лог, Јо ван Ми ле кић за ду жио је срп ску кул ту ру пре да ним ра дом на 
при ку пља њу, ка та ло ги за ци ји и (о)чу ва њу сли кар ских и ва јар ских де ла 
бач ких умет ни ка, као и би о граф ских по да та ка о овим лич но сти ма, пла
ни ра ним за књи гу о зна ме ни тим Ба чва ни ма, ко ју, ме ђу тим, ни је ус пео да 
до вр ши и пу бли ку је. Сто га, пр ви сег мент књи ге Жи вље ње про шло сти, 
са чи њен од Ми ле ки ће ве ау то би о гра фи је (Ру ко пи сно оде ље ње Ма ти це 
срп ске, инв. бр. М 12.473) пред ста вља све до чан ство о ме сти ма у ко ји ма 
је Ми ле кић жи вео, о ин те ре со ва њи ма, ко лек ци о нар ским по ду хва ти ма, 
ути ца ји ма и под сти ца ји ма ко ји су об ли ко ва ли ње гов ду хов ни про фил, 
о тру ду на осни ва њу Бач ког му зе ја (1926), о из ло жби ли ков них умет ни ка 
из Бач ке (1932), не при ли ка ма ко је ће то ком оку па ци је и не по сред но по 
ње ном окон ча њу за де си ти овај му зеј, као и са мог вла сни ка, те о осни ва њу 
Бач ке га ле ри је (1949), од но сно о „исто ри ја ту му зе ја ко ји је ујед но и моја 
исто ри ја”, ка ко ће сâм ау тор по све до чи ти у овом објек тив но на пи са ном 
и па жње вред ном до ку мен ту.

Ми ле ки ћев жи вот ни пут, ко ји об у хва та ро ђе ње у Бје ло ва ру, шко ло
ва ње у Ву ко ва ру, За гре бу, Бе о гра ду и Су бо ти ци, сту ди је пра ва ко је је 
за вр шио по же љи по ро ди це, стаж при прав ни ка у адво кат ској кан це ла ри
ји др Аро на Се ке ља и док то рат на Уни вер зи те ту у Се ге ди ну (9. фе бру
а ра 1929. го ди не), упи си ва ње сту ди ја фи ло зо фи је (исто ри је и по моћ них 
на у ка) на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду ко је је, 
та ко ђе, же лео да кру ни ше док то ра том, што, ме ђу тим, услед по ли тич ких 
окол но сти, не успе ва да учи ни, це лог жи во та жа ле ћи за овом про пу ште
ном при ли ком „та ето мо ја нај ве ћа же ља ми оста де пу ста”, ипак, по ред 
фор мал ног обра зо ва ња (прав не и исто риј ске на у ке), остао је трај но у 
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зна ку ко лек ци о нар ске љу ба ви – у тре ћем раз ре ду основ не шко ле, отац 
(Ар сен Ми ле кић) и ујак (Цвет ко Ма ној ло вић) да ју под стрек Јо ва ну Ми
ле ки ћу да ску пља мар ке, ку пу ју ћи му и ал бум за њих, у че твр том раз
ре ду основ не шко ле Ми ле кић про ши ру је ин те ре со ва ње са фи ла те ли је 
на ну ми зма ти ку, у пр вом раз ре ду Ре ал не гим на зи је по чи ње да ску пља 
кук це и леп ти ре, као и ми не ра ле, да би уско ро от по чео са при ку пља њем 
пор це ла на, ста кла и делâ ли ков не умет но сти (што ће на ста ви ти да чи ни 
до кра ја жи во та), при че му су на овог гим на зи јал ца нај ве ћи ути цај из
вр ши ли др Јо сип Брун шмид и др Вик тор Хо фи лер, ди рек тор и ку стос 
та да шњег Зе маљ ског му зе ја у За гре бу. Као сту дент, Ми ле кић по ста је 
члан Ну ми зма тич ког дру штва (Nu mi sma tische Ge sellschaft) и Ста рин ског 
удру же ња (Al bert hums Ve rein) у Бе чу. На са ку пљач ку, али и му зе ал ну 
де лат ност овог вла сни ка пр вог при ват ног му зе ја у Кра ље ви ни Ју го сла
ви ји ути ца ли су, пр вен стве но, сен ћан ски ко лек ци о нар и му зе о лог Јо ван 
(Јо ца) Ву јић, ака де мик Вељ ко Пе тро вић (Ми ле ки ћев ро ђак), као и Ми лан 
Ка ша нин и Ва са Ста јић. Јо ван Ву јић са ве то вао је Ми ле ки ћа да свој раз
гра нат рад по све ти Вој во ди ни: 

Вој во ди на тре ба да бу де до мен ва шег ску пља ња, дра ги мој име ња че, 
су би ле ње го ве ре чи и по кло ни ми за те мељ но вог му зе ја ико ну цр кве ног 
бар ја ка од Пе тра Пе тро ви ћа и је дан кр чаг рад То до ра Бра но вач ког. 

Ипак, схва тив ши да је Вој во ди на пре ши рок до мен за ко лек ци о нар
ски рад, Јо ван Ми ле кић се по све ћу је Бач кој, при ку пља ју ћи не у мор но, 
са ве сно и пре да но, умет нич ка де ла бач ких ства ра ла ца, као и дра го це
но сти ових лич но сти, те по дат ке о њи ма, и тру де ћи се да одр жа ва жи ве 
кон так те са чла но ви ма по ро ди це (на след ни ци ма), по сред ством ко јих је 
до ла зио до згод них при ли ка да (от)ку пи мно го број не вред не умет ни не и 
оста лу му зе ал ну гра ђу. Ау то би о гра фи ја Јо ва на Ми ле ки ћа са др жи де та љан 
спи сак лич но сти од ко јих је Ми ле кић, за вре ме оку па ци је, (при)ку пио 
ма те ри јал за свој му зеј, а ме ђу за ни мљи ве и вред не по ме на сва ка ко спа
да ју Ми лан и Све та Ми ле тић (си но ви Слав ка и уну ци Све то за ра Ми ле
ти ћа), Иси до ра Се ку лић, Ма ја Ше вић (удо ви ца Ми ла на Ше ви ћа), Ђу ра 
Ча кра (син Еми ла Ча кре), Со фи ја Ђор ђе вић (ћер ка Ма ре Гр гу ро ве Ђор
ђе вић и си но ви ца Мил ке Гр гу ро ве Алек сић), Дел фа Ива нић (удо ви ца 
Ива на Ива ни ћа), Пе тар Ко њо вић, Љу би ца Ла лић (ћер ка Иси до ра Ба ји ћа), 
Вељ ко Пе тро вић, Ру жа Ту ца ко вић и Ол га Кла јић (ћер ке Мом чи ла Ива
ни ћа), док се као до бро твор ни при ло жник му зе ја на во ди Ђор ђе Јо ва но
вић, за ко јег Ми ле кић бе ле жи да га је Јо ва но вић „нео бич но во лео, а ко га 
сам ја, као и ње го ве ра до ве, во лео и це нио и ко ји ми је мно ге ње го ве 
ра до ве и пре Дру гог свет ског ра та, за вре ме оку па ци је и по сле Дру гог 
свет ског ра та и по кло нио”. Из ја ве од из у зет ног зна ча ја у Ми ле ки ће вој 
ау то би о гра фи ји ти чу се са мо о дре ђењâ овог му зе о ло га. Јед но би би ло 
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све до чан ство о на ци о нал ном осе ћа њу и раз у ме ва њу вла сти те ве за но сти 
за Вој во ди ну: 

Ја сам се увек осе ћао Вој во ђа ни ном, и ка да је фор ми ран од ред за 
Вој во ди ну при На род ном вје ћу у За гре бу, ја сам се при ја вио у исти, а у ко
јем је већ био Ва са Ста јић са ко јим сам, ма да је би ла до ста ве ли ка раз ли
ка у го ди на ма, скло пио искре но при ја тељ ство, те ми је и по сле увек да вао 
под стре ка и по др шке при фор ми ра њу мог му зе ја. 

Дру го се пак ти че струч ног са гле да ва ња вла сти тог ра да и обла сти 
ин те ре со ва ња – тврд ња ка ко се бе сма тра „исто ри ча ремко лек ци о на ром” 
кон ци зни је опис Ми ле ки ће вог жи во та и ра да, реч ју, суд би не. Ау то био
гра фи ја Јо ва на Ми ле ки ћа, за вр ше на 16. ок то бра 1958. го ди не, пру жа 
при ли ку за са гле да ва ње ау то ро ве при ват не лич но сти, љу ба ви и по роди
це (филм ска глу ми ца Ке те фон Нађ, и су пру га Ми ла са ко јом ће Ми ле
кић до би ти си на Сло бо да на), фи нан сиј ских не при ли ка (бан крот ство 
При вред не бан ке у ко јој је био ди рек тор, 1935. го ди не, услед че га је био 
при мо ран да про да део не по крет не имо ви не и пре се ли сво је збир ке у 
по ро дич ни лет њи ко вац на Па ли ћу), муч не си ту а ци је у вре ме оку па ције 
(од во ђе ње у ло гор у Су бо ти ци „где су се на ла зи ле сто ти не Бу ње ва ца, 
Је вре ја и Ср ба”), ди вља ње вој ске и уни шта ва ње му зе ја, ка да су у зи му 
1944–1945. го ди не „пи ја не ру ље при пад ни ка Цр ве не ар ми је пот пу но де
мо ли ра ле му зеј и та ко ре ћи сав ма те ри јал у му зе ју раз не ли, по лу па ли и 
по па ли ли”, са рад ње са по моћ ни ком Бе ре њи Ма ти јом Ма ћа шем, са ко јим 
је Ми ле кић струч но сре дио и у до си јее сме стио сав ар хив ски ма те ри јал, 
не за ин те ре со ва но сти за по ли ти ку, при мље ној по ро дич ним на сле ђем 
(ка да је пред сед ник вла де Вла дан Ђор ђе вић пи тао Ми ле ки ће вог уја ка 
Цвет ка Ма ној ло ви ћа да ли је ли бе рал или ра ди кал, овај је од го во рио „ја 
сам übe rall – сву где и та кав је остао до кра ја ње го вог жи во та, исто као 
и ја”) итд.

Дру ги сег мент књи ге Жи вље ње про шло сти са чи ња ва пре пи ска, 
рас по ре ђе на хро но ло шки, ко ју је Јо ван Ми ле кић во дио, у пе ри о ду од 
1929. до 1960. го ди не, са углед ним лич но сти ма срп ског кул тур ног живо
та: сли ка ри ма, ком по зи то ри ма, књи жев ни ци ма, ди рек то ри ма му зе ја и 
би бли о те ка, ар хи ви сти ма, пу бли ци сти ма, пред сед ни ком Ма ти це срп ске 
и уред ни ком Ле то пи са Ма ти це срп ске (Жи ван Ми ли са вац), исто ри ча
ри ма, пр вим ди рек то ром Му шке гим на зи је кра ља Алек сан дра I у Бе о
гра ду (Мир ко Ба луб џић), тех нич ким ди рек то ром Вој во ђан ског на род ног 
по зо ри шта (Лу ка До тлић)... Иа ко би пре глед ни је би ло да су раз дво је ни 
адре са ти и адре сан ти, Ми ле ки ће ва пре пи ска, при ре ђе на по нај ви шим 
тек сто ло шким узу си ма, за хва љу ју ћи ве ли ком тру ду и по све ће ном ра ду 
Јо ва не Вој во дић, до но си ин три гант не и ва жне по дат ке о срп ским дру штве
ним и кул тур ним при ли ка ма, о умет ни ци ма и њи хо вим на след ни ци ма, 
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а по нај ви ше слу жи упот пу ња ва њу ау то пор тре та Јо ва на Ми ле ки ћа, моде
ло ва ног у пр вом сег мен ту ове мо но гра фи је. Нај о бим ни ја је, не сум њи во, 
Ми ле ки ће ва пре пи ска са Ми ла ном Ко њо ви ћем и Жар ком Ог ња но ви ћем. 
Из пи са ма Ми ла на Ко њо ви ћа до зна је мо о нов ча ној тран сак ци ји, тј. о 
Ми ле ки ће вој ку по ви ни Ко њо ви ће вих сли ка, о ко лек тив ној из ло жби ства
ра ла штва сом бор ског сли ка ра у Бе о гра ду 1932. го ди не, о из ло жби вој
во ђан ског сли кар ства XVI II, XIX и XX ве ка ко ју је Ко њо вић при пре мао 
1946. го ди не, као и о ути сци ма ко је је по во дом Ми ле ки ће вог му зе ја овај 
умет ник из нео. Ре ле вант ном се ука зу је Ко њо ви ће ва при мед ба о ну жно
сти про бир љи ви је се лек ци је умет нич ких де ла за сту пље них у му зе ју: 

Ма те ри јал је то вр ло леп, са мо ја са мо је стра не би же лео ма ло ви ше 
се лек ци је. Иа ко је Те би глав но до ку мен ти ра ње бач ке умет но сти, ми слим 
да не би шко ди ло на гла си ти, ак цен ти ра ти оно што је за и ста на ни воу, што 
је нај бо ље код нас и ти ме до при не ти и есте тич кој ви си ни му зе ја,

од но сно

са јед ном реч ју, ја сам за ма ње де ла, с тим да нај бо љих бу де нај ви ше и да 
ти до ми ни ра ју у му зе ју а не обрат но, а за то ипак би сви бач ки сли ка ри 
мо гли та мо би ти. 

Ко њо ви ће во уве ре ње, из не то 17. ју на 1946. го ди не, у пи сму по сла том 
из Сом бо ра, ка ко „и ина че нам је ду жност и за да так да у пр вом ре ду 
на шу вој во ђан ску де лат ност упо зна мо са ши ро ким ма са ма и да је про
па ги ра мо”, мо же се узе ти и као жи вот ни кре до сâмог Јо ва на Ми ле ки ћа. 
Пи сма Ми ла на Ко њо ви ћа от кри ва ју ви сок сте пен сли ка ро ве са мо све сти, 
по ве ре ње у вла сти ти та ле нат, пре фи њен укус и из ра жен кри тич ки нерв, 
као што све до че о по мо ћи ко ју је Ко њо вић пру жао Ми ле ки ћу у на ме ри 
да по ну ди сво ју му зеј ску збир ку сом бор ском Град ском му зе ју за от куп. 
С дру ге стра не, пи сма Жар ка Ог ња но ви ћа (си на Или је Ог ња но ви ћа Абу
ка зе ма, „Абу ка зе ма ју ни о ра”, ка ко се бе на зи ва) све до чан ства су о Миле
ки ће вој ку по ви ни „абу ка зе мов ских ре ли кви ја” – шта па „од еба но ви не, 
са др шком од сло но ве ко сти, ко ју је пок. Тран да фил ка, до бро твор ка пок. 
оца, по кло ни ла му, кад је по ло жио док то рат” (чи ја се фо то гра фи ја мо же 
ви де ти у књи зи), две ју фо то гра фи ја (Ог ња но вић оца и си на), де ла ру ко
пи са књи ге За ни мљи ве при че и бе ле шке из жи во та зна ме ни тих Ср ба 
(1900), спра ве за пе чат и ле кар ског при бо ра – при че му ова пре пи ска са
др жи све де та ље (по дат ке о це ни и на чи ну тран спор та по ме ну тих пред
ме та и спи са) ку по про дај ног про це са, ко ји се од ви јао од ју ла до де цем бра 
1949. го ди не. Та ко ђе, Ог ња но ви ће ва пи сма от кри ва ју и ње го ве дру ге 
обла сти ин те ре со ва ња, а то су, пре све га, шах и лов, па та ко чи та о ци 
мо гу са зна ти да је Жар ко Ог ња но вић ау тор пр ве ша хов ске пу бли ка ци је 
у Вој во ди ни (Спо ме ни ца о де се то го ди шњи ци Но во сад ског шахклу ба, 
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1933), ко ју ће, са по све том, по кло ни ти Ми ле ки ћу, као што ће до би ти ин
фор ма ци је о Ог ња но ви ће вој са рад њи у ча со пи су Вој во ђан ски ло вац (ур. 
Ми ла дин Ту то ров), али и о Ми ле ки ће вом ин те ре со ва њу за Ту то ро вље ве 
би о граф ске по дат ке и фо то гра фи ју, ко ју на ба вља за хва љу ју ћи Ог ња но
ви ћу. Ми ле кић ће, исто та ко, не се бич но по ма га ти Ог ња но ви ћу да про да 
књи гу Епи гра ми, као што ће би ти за ин те ре со ван за на ста нак и ку по ви ну 
Ог ња но ви ће вих Успо ме на на по кој ног оца ко је се да нас чу ва ју у Ру ко
пи сном оде ље њу Ма ти це срп ске. Пи сма Вељ ка Пе тро ви ћа упот пу њу ју 
сли ку о Јо ва ну Ми ле ки ћу, ко лек ци о на ру и му зе о ло гу, бу ду ћи да Пе тро
вић ну ди Ми ле ки ћу Алек си ће ве и Ма ро ди ће ве сли ке, уз на по ме ну: „Зна
ју ћи да Ви от ку пљу је те Ба чва не, ја вљам Вам то”. Ин ди ка тив на је, у овом 
кон тек сту, из ја ва Сте фа на Ил ки ћа, учи те ља и ар хи ман дри та ко ји је 
Ми ле ки ћу усту пио за му зеј све то гор ске бро ја ни це и др жа ље за пе ро, из 
пи сма по сла тог 27. ма ја 1946. го ди не из Сом бо ра: 

Ле по је од Вас, да то ли ко во ље, тру да и жр тве при но си те, да би бу
ду ћим по ко ле њи ма у на сле ђе оста ви ли вер ну сли ку Вој во ди не, ко ја је као 
ства ра лач ка чи ње ни ца мно го до при не ла из град њи на ше на род не ми сли 
и ро до љу би вог прег ну ћа, 

као што се ма те ри јал не не да ће ко је су за де си ле Ми ле ки ћа огле да ју у тру
ду да Ма ти ци срп ској, те шка ср ца, про да део би бли о те ке, о че му пи ше 
Жи ва ну Ми ли сав цу и Ди ми три ју Ки ри ло ви ћу.

Жи вот и рад Јо ва на Ми ле ки ћа, ау то би о гра фи ја и пре пи ска, по све ће
ни при ку пља њу и (о)чу ва њу умет нич ке про шло сти Вој во ди не, са на гла ском 
на Бач кој (ко ји су се од ра зи ли на осни ва ње Бач ког му зе ја и Бач ке га ле рије) 
пр во ра зред но су ро до љу би во прег ну ће, при мер ка ко исто ри ја јед не ин
сти ту ци је мо же да бу де исто ри ја (и би о гра фи ја) јед не лич но сти, ис пу
ње ње те шке и бур не (прот ка не успо ни ма и па до ви ма) ко лек ци о нар ско
исто риј ске и му зе о ло шке суд би не. Жи вље ње на ци о нал не и умет нич ке 
про шло сти оства ре ни је циљ кул тур не ми си је да нас пре те жно за бо ра вље
ног Јо ва на Ми ле ки ћа, али ујед но и циљ ко ји кон ти ну и ра но оства ру је 
еди ци ја До ку мент Ма ти це срп ске, кр оз на ба вља ње, чу ва ње, про у ча ва
ње и пу бли ко ва ње ру ко пи сне остав шти не зна ме ни тих лич но сти. За лог 
бу дућ но сти и кул тур ног са мо о др жа ња јед ног на ро да пред ста вља, да кле, 
(о)жи вље на и (о)чу ва на, јав но сти до ступ на и (с)по зна та, ми ле ки ћев ски 
си сте ма ти зо ва на, до ку мен то ва на, бу ду ћим на ра шта ји ма у не за бо рав 
пре да та про шлост.

Др Ми ли ца В. ЋУ КО ВИЋ
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